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О.В. Кулаков, канд. техн. наук, доцент, проф. каф. НУЦЗУ 

ПРОБЛЕМИ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ БАГАТОПАЛИВНИХ АЗС 

В Україні внаслідок високої вартості рідкого автомобільного палива економічно ви-
гідним є використання автотранспорту, двигуни якого працюють на скраплених вуглевод-
невих газах – суміші скраплених (зріджених) газів пропану та бутану (LPG – liquefied 
petroleum gas). Враховуючі пожежонебезпечні властивості LPG [1, 2], пожежі на багатопа-
ливних автозаправних станцій (БП АЗС) відрізняються значними збитками та складністю 
гасіння. Однією з резонансних можна вважати пожежу 20 червня 2018 року на БП АЗС 
"БРСМ-нафта" (траса Київ – Житомир в селі Гуровщина), коли водій забув вийняти запра-
вний пістолет й начав рух, внаслідок чого паливо-роздавальна колонка була зірвана з кріп-
лень, впала й почався витік LPG. Сталося займання та вибух.  

На БП АЗС найбільш часто застосовуються газові модулі з надземним або підземним 
розташуванням резервуарів [3]. Найбільшу пожежну небезпеку уявляються  газові модулі з 
надземним розташуванням резервуару для зберігання LPG. 

LPG є сумішшю пропану (до 95%), бутану та інших газів у незначній кількості. За [4] 
CВГ розділяють на п’ять сортів (А, В, С, D, Е) залежно від мінімального надлишкового 
тиску насичених парів. Наприклад, у зимовий час рекомендовано застосування LPG сорту 
А, який має найбільший мінімальний надлишковий тиск насичених парів (та, відповідно,  
найбільшій відсоток пропану у суміші). 

Пожежі LPG мають ряд особливостей [5]: 
- при аварійному витоку щільність парів LPG у 1,5-2 рази вище щільності повіт-

ря, що призводить до швидкого створення вибухонебезпечних концентрацій, 
- лінійна швидкість вигоряння в три рази перебільшує швидкість вигоряння бен-

зину, 
- пари спалахують, як правило, від сторонніх джерел запалювання, що призво-

дить до вибухів, які руйнують будівельні конструкції, 
- характер витоку газу визначається по кольору полум’я: у паровій фазі – світло-

жовте полум’я, у рідкій фазі – яскраво-помаранчеве полум’я з виділення сажі, у паро-
рідкій фазі – горить полум’ям, висота якого періодично змінюється, 

- висота полум’я при горіння LPG, що розливається, у 2-2,5 рази більше серед-
нього діаметру площі горіння. 

Для гасіння пропану та бутану  рекомендується застосування порошку типу ПСБ-3 з 
інтенсивністю подачі 4 кг/м2. Застосування вуглекислого газу не рекомендується, піни – не 
припускається. Охолодження водою застосовується для обладнання, розташованого рядом 
з вогнищем горіння. Інтенсивність подачі – 0,1 л/(м2∙с) [1]. 

Згідно [5, 6] при гасінні LPG у резервуарах слід подавати потужні водяні струмені, 
застосовувати стаціонарні лафетні установки для охолодження ємностей, що горять, та су-
сідніх ємностей. Особливу увагу слід звертати на захист запірної арматури ємностей. Для 
гасіння LPG у випадках їх розливу невеличким шаром на поверхні землі застосовуються 
компактні водяні струмені для змиву рідини, що горить. 

У складі газового модуля на БП АЗС звичайно застосовуються резервуари LPG 
об’ємом до 10 м3. Максимально припустимий рівень наливу складає 85% [3]. Тобто у резе-
рвуарі об'ємом V=10 м3 може знаходиться LPG у кількості до 3

LPG м58V850V ,,  . LPG 
зберігається під тиском до 16 кгс/см2. Пропан має температуру кипіння tкип=(-42,06)0С [1]. 
Тому при розгерметизації резервуару зріджений пропан скіпає (стає перегрітою легкозай-
мистою рідиною) та починає швидко випаровуватися. Якщо  припустити, що LPG зберіга-
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ється в резервуарі при нормальних умовах, тобто температурі +200С, то масу перегрітого 
пропану можна оцінити за формулою (40) [7]: 
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де кг4335V85,0m пропанп    – маса парів пропану, що потрапили до навколишнього 

середовища; 3
пропан м/кг510  – густина зрідженого пропану; ппгр mm   – маса парів пе-

регрітої рідини пропан, що вийшла назовні; Ср=1863 Дж·кг-1·К-1 – питома теплоємність 
пропану при температурі перегрівання рідини Та; Та=293,15 К – температура перегрітої 
рідини відповідно до технологічного регламенту в технологічному апараті; Ткип  = 231,09 К 
– нормальна температура кипіння пропану; Lвип =484,5·103 Дж/кг – питома теплота випа-
ровування пропану при температурі перегріву рідини Та. 

Швидкість розтікання LPG по бетону дорівнює 6 м/хв. [8]. Тому застосування пер-
винних засобів пожежогасіння ускладнено. Гасіння LPG можливо двома способами: пове-
рхневе гасіння порошком або створення умов безпечного вигоряння. У першому випадку 
необхідно застосування автомобіля порошкового гасіння (наприклад АП-5 (53215) (модель 
196), що має достатню ємність цистерни для порошку – 5,5 м3 (маса порошку до 6300 кг), 
та лафетний ствол з достатньою пропускною спроможністю 30-50 кг/с (відстань центру 
зони ефективної частини порошкового струменю – 30 м)). Звичайні пожежно-рятувальні 
частини, як правило, не укомплектовані такою технікою, і час вільного розвитку пожежі 
LPG до прибуття автомобіля порошкового гасіння є неприпустимо великим. Тому основ-
ним способом гасіння LPG є створення умов для його безпечного вигоряння. З тактичних 
міркувань слід застосовувати водяні стволи для змиву LPG у напрямку наявного паливоу-
ловлювача та охолодження конструктивних елементів газового модулю [6]. 
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